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Премьер-Министру
Республики Казахстан
МАМИНУ А.У.


Уважаемый  Аскар Узакпаевич!

Поводом для данного депутатского запроса является статья 41 Бюджетного кодекса Республики Казахстана (далее - Кодекс), где речь идет о государственном задании.
Согласно законодательству государственное задание  - это заказ юридическим лицам с участием государства в уставном капитале, организациям, входящим в группу Фонда национального благосостояния, Национальной палате предпринимателей Республики Казахстан и ее организациям, определяемым Правительством Республики Казахстан, Национальному олимпийскому комитету Республики Казахстан, автономному кластерному фонду, автономным организациям образования и их организациям, определяемый Правительством Республики Казахстан, на оказание отдельных государственных услуг, реализацию бюджетных инвестиционных проектов и выполнение других задач, направленных на обеспечение социально-экономической стабильности и (или) социально-культурного развития государства.  
При этом выделение бюджетных средств юридическим лицам с участием государства в уставном капитале, организациям, входящим в группу Фонда национального благосостояния, на выполнение государственного задания осуществляется без увеличения уставного капитала этих юридических лиц.  
Также планирование государственного задания осуществляется с соблюдением требований, установленных Кодексом при разработке бюджета, с учетом положительных заключений:  
1) Национальной палаты предпринимателей на предмет соблюдения прав и законных интересов субъектов предпринимательства;  
2) антимонопольного органа на предмет соответствия законодательству в области защиты конкуренции.  
Выполнение государственного задания осуществляется в рамках реализации утвержденных республиканских трехлетних бюджетных программ путем заключения гражданско-правовой сделки между администратором республиканских бюджетных программ и исполнителем государственного задания с указанием в нем показателей результатов.  
Выполнение государственного задания осуществляется без соблюдения конкурсных процедур, предусмотренных законодательством Республики Казахстан о государственных закупках.  
Вместе с тем, данная норма создает дискриминационные условия (режим) для представителей негосударственного сектора – частного сектора. Дело в том, что на основании данной нормы в процедуре государственного задания не могут участвовать исследовательские организации частного сектора, то есть, без участия государства.
Другим словами, при существовании этой нормы в республике допускается нарушение основных принципов верховенства права и верховенства закона. На соблюдение этих требований указывает Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Кемелевич Токаев.
Более того, в 2015 году Елбасы Нурсултан Абишевич Назарбаев предложил 5 институциональных реформ, в их числе обеспечение верховенства закона, гарантирующего права собственности, создающего условия для предпринимательской деятельности, охраны договорных обязательств, который в конечном итоге станет основой для экономического роста. Считаем, что верховенство права – это ключевой фактор успеха наших реформ.

Уважаемый Аскар Узакпаевич!

Учитывая, что перечень государственных заданий, администраторов бюджетных программ и юридических лиц, ответственных за выполнение государственных заданий, утверждается Правительством Республики Казахстан, а порядок разработки и выполнения государственного задания определяется центральным уполномоченным органом по бюджетному планированию, просим пересмотреть норму статьи 41 Кодекса в целях доступа частных организаций к выполнению государственных заданий в рамках государственного заказа.
В соответствии со статьей 27 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов» просим Вас дать ответ в установленном порядке. 
   
С уважением,	
депутаты				           М. ЖОЛДАСБАЕВ
А. БЕЙСЕНБАЕВ
С. ЕҢСЕГЕНОВ
М. БОРТНИК
М. КУБЕНОВ
А. КУРТАЕВ
Е. МАМЫТБЕКОВ
Е. СУЛТАНОВ
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