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Депутатам
Сената Парламента Республики Казахстан
(по списку)

На № 16-13-80Д/С
от 18 февраля 2023 года


Уважаемые депутаты!

Рассмотрев депутатский запрос касательно сохранения и восстановления лесов, сообщаем следующее.
Касательно первоочередных мероприятий по восстановлению лесов 
В настоящее время общая площадь государственного лесного фонда составляет 30,5 млн га, из них покрытые лесом – 13,6 млн га. В целях исполнения поручения Главы государства по посадке 2 млрд деревьев на землях лесного фонда разработаны и утверждены комплексные планы воспроизводства лесов и лесоразведения по каждому региону.
Так, в 2021 году посажено 130 млн штук деревьев, в 2022 – 282 млн штук, годовые планы выполнены на 100 %. В текущем году запланировано высадить 409,4 млн штук деревьев на площади 188,8 тыс. га. 
Планомерная реализация мероприятий по восполнению лесного фонда позволит выполнить поручение Главы государства по увеличению площади покрытых лесом земель до 14,5 млн га к 2029 году.
Кроме того, для улучшения экологической обстановки проводятся фитолесомелиоративные работы на осушенном дне Аральского моря. 
До 2025 года планируется посадить саксауловые насаждения на площади 
в 1,1 млн гектар.
Справочно: в 2022 году фитолесомелиоративные работы на осушенном дне Аральского моря выполнены на площади 250 тыс. га, где было посажено 3607,8 тыс. штук сеянцев саксаула.
На текущий год планируется посадить саксаул также на площади 250 тыс. га. 
Касательно недостаточного финансирования мероприятий по защите леса от вредителей и болезней
В текущем году выделение средств из республиканского бюджета 
в сумме 254,6 млн тенге запланировано на обработку государственного лесного фонда от вредителей в Кызылординской области (на площади 40 тыс. га), так как только в данном регионе площадь зараженная вредителями превышает 
1 тыс. га.
Справочно: согласно утвержденному перечню особо опасных вредителей и болезней леса, а также Правилам борьбы с ними обработка территории государственного лесного фонда, зараженной вредителями, площадью более 1 тысячи гектаров осуществляется за счет средств республиканского бюджета, менее 1 тысячи гектаров за счет средств местного бюджета или средств, полученных государственными учреждениями в сфере лесного хозяйства и особо охраняемых природных территорий от оказания платных видов деятельности.
В то же время, обработка от вредителей и болезней леса на площади 
169 тыс. га планируется местными исполнительными органами за счет средств местных бюджетов.
Также в рамках реализации поручения Главы государства, данного на заседании оперативного штаба по ликвидации природного пожара в Костанайской области, принимается комплекс мер по укреплению материально-технической базы республиканских природоохранных организаций и государственных учреждений лесного хозяйства местных исполнительных органов. Потребность в денежных средствах до 2027 года составляет 32,5 млрд тенге. Приобретение техники запланировано в рамках Комплексного плана первоочередных мер в сфере гражданской защиты на 2023-2027 годы. 
В настоящее время прорабатываются вопросы финансирования.
Касательно отсутствия производственных баз по обработке древесины и стимулирующих норм углубленной переработки древесины в стране
На сегодня в деревообрабатывающей отрасли функционируют 
390 предприятий, которые занимаются производством прессованных плит, ламинированных панелей, фанер и т.д.
В целом наблюдается рост объема производства деревообрабатывающей промышленности. Так, в 2020 году объем производства продукции составил 
26,3 млрд тенге, в 2021 – 29,7 млрд тенге, а в 2022 году – 32,8 млрд тенге. Объем инвестиций в основной капитал деревообрабатывающей промышленности за 2022 год по сравнению с 2021 годом увеличился в 3,5 раза. 
В качестве мер, стимулирующих переработку древесины в стране, осуществляется повышение производительности труда субъектов промышленно-инновационной деятельности, предоставление промышленных грантов, предоставление налоговых преференций для создания новых проектов, размещение проектов на территории специальных экономических и индустриальных зон с готовой инфраструктурой, льготное финансирование модернизации действующих предприятий и реализация новых проектов через национальные институты развития.
В частности, до 2025 года в рамках сформированного пула инвестиционных проектов обрабатывающей промышленности планируется ввод 21 проекта деревообрабатывающей промышленности на общую сумму порядка 126,3 млрд тенге, с созданием около 1 400 постоянных рабочих мест.
Касательно отсутствия долгосрочного концептуального документа в области лесного хозяйства
Во втором квартале текущего года при поддержке Глобального экологического фонда запланирована разработка проекта Концепции по сохранению и устойчивому использованию биоразнообразия в Республике Казахстан до 2030 года. В данном документе будут предусмотрены меры по развитию лесного хозяйства, сохранению лесов и их рациональному использованию. 
В целом работа по защите и развитию лесного хозяйства находится на контроле Правительства. 


Р. Скляр
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