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Депутату
Сената Парламента
Республики Казахстан
Лукину А.И.

На № 16-13-60Д/С от 27 января 2022 года


Уважаемый Андрей Иванович!

Рассмотрев ваш депутатский запрос касательно законодательного усиления мер в сфере оборота оружия, сообщаю следующее.
По информации Министерства внутренних дел (далее – МВД) принятые 
в 2011-2016 годах меры позволили существенно повысить требования 
к технической укрепленности оружейных магазинов, в том числе оборудованием помещений железобетонными стенами, армированными перекрытиями, металлическими решетками и дверями, установкой «тревожных кнопок» 
и системами видеонаблюдения, а также обеспечением иными техническими средствами защиты.
В ходе январских событий преступникам длительное время не удавалось проникнуть в помещения оружейных магазинов, несмотря на применение ими специальных режущих средств и техники. При этом дезориентации действий нападающих способствовало требование об обязательности хранения оружия 
в торговых залах в деактивированном состоянии, в связи с чем основные хранилища практически не подверглись взлому.
По инициативе депутатов Сената Парламента Республики Казахстан разработаны законопроекты «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам обеспечения национальной безопасности и службы в специальных государственных органах» и «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Казахстан 
об административных правонарушениях» (далее – законопроекты), в рамках которых предусмотрены поправки по ужесточению требований к обороту гражданского и служебного оружия, в том числе:
-	увеличению возрастного ценза для получения гражданами разрешения на владение охотничьим гладкоствольным оружием – с 18 лет до 21 года, охотничьим гладкоствольным полуавтоматическим и нарезным оружием – 
с 21 года до 24 лет;
-	отнесению охолощенного оружия к категории гражданского 
(для использования в коллекционной, культурной и образовательной деятельности) 
и введению разрешительного порядка его ввоза и оборота;
-	установлению уголовной ответственности за контрабанду травматического, пневматического, охолощенного, сигнального оружия и их основных частей, а также административной ответственности за их применение;
-	расширению перечня оснований для аннулирования разрешений на право владения оружием (совершение умышленного причинения легкого вреда здоровью, нанесение побоев, участие в незаконных митингах, повторную утерю оружия, прекращение гражданства, вынесение защитного предписания по факту совершения бытового насилия, изъятие оружия, не прошедшего регистрацию в органах внутренних дел);
-	криминализации незаконного хранения гладкоствольного оружия путем их перевода из административных правонарушений в категорию уголовных.
В настоящее время законопроекты направлены на получение заключений Правительства.
С учетом анализа событий, связанных с нападениями на оружейные магазины, МВД разработан дополнительный пакет поправок, предусматривающих введение:
-	обязательств для юридических лиц по хранению всего оружия 
в магазинах и пунктах централизованного хранения в непригодном для стрельбы состоянии (сейчас разукомплектованное оружие хранится только на витринах оружейных магазинов, а пригодное для стрельбы – в комнатах хранения оружия);
-	пожизненного запрета на выдачу разрешений на право владения оружием лицам, привлеченным к уголовной ответственности за терроризм, экстремизм, незаконный оборот оружия, а также умышленное совершение тяжких и особо тяжких преступлений с применением оружия.
Названные поправки предполагается реализовать в установленном законодательством порядке в рамках текущей законотворческой деятельности.
Вопросы обеспечения контроля за оборотом оружия находятся 
на постоянном контроле уполномоченных государственных органов.


А. Смаилов




[bookmark: _GoBack]


Исп.: Альжанов К.Ж.
Тел.: 75 01 16
image1.jpeg
KA3AKCTAH
PECITYBJIMKACBIHBIH
NPEMBEP-MMWHUCTPI

HNPEMBEP-MUHUCTP
PECIIYBJIMKH
KA3AXCTAH

010000, Hyp-Cynran K., YKiMeT yifi 010000, ropor Hyp-Cyoran, Jlom Ilpasutenscrsa

Ne





