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Заместителю Премьер-Министра
Республики Казахстан
Р. СКЛЯРУ


Уважаемый Роман Васильевич!

1 сентября т.г. глава государства Касым-Жомарт Токаев в своем Послании народу Казахстана «Единство народа и системные реформы – прочная основа процветания страны» отметил, что большое внимание следует уделить экологическим проблемам в стране, особенно качеству воздуха.
Проанализировав состояние государственного экологического контроля в деятельности Министерства экологии, геологии и природных ресурсов Республики Казахстан (далее - министерство) и его подразделений, отмечаются факты системных нарушений и недостатков, недостаточность мониторинга за экологической ситуацией, непринятия мер по установлению источников загрязнений, устранению нарушений, возмещению ущерба.    
За последние 2 года на территории страны зафиксировано 1 296 случаев высокого загрязнения атмосферного воздуха и 934 – водоемов. При этом, не выявляются источники загрязнения, а также не используются материалы наблюдений за состоянием окружающей среды, на которые ежегодно тратится                              до 1,5 млрд. тенге.  
Кроме того, не обеспечивается контроль за оборотом опасных отходов производства. Ежегодно образовывается до 150 млн тонн отходов, при этом переработке и обезвреживанию подвергается всего 25% (37,5 млн тонн), т.е. большая часть выбрасывается в окружающую среду без переработки и снижения опасных свойств. Незаконные захоронения таких отходов имеют место в Актюбинской, Карагандинской, Кызылординской, Мангистауской, Павлодарской областях и г. Шымкент. Всего на сегодня накоплено 3,1 млрд тонн.
В СМИ все чаще освещаются факты игнорирования интересов населения при создании и расширении вредных производств.   
Ярким примером служит ситуация вокруг деятельности свиноводческого комплекса ТОО «Парижская коммуна XXI» в Актюбинской области. Только после выражения массового недовольства жителями села Бештамак незаконным захоронением отходов проведена проверка комплекса и выявлены массовые нарушения. Ущерб государству составил 7 млрд тенге. 
При этом достоверно установлено, что областной департамент экологии (территориальное подразделение министерства) знал, но не реагировал на нарушения. 
В другом случае, только после вмешательства прокуратуры в Атырауской области в отношении ТОО «АНПЗ» приняты меры по замене неисправных очистных сооружений, загрязнявших атмосферный воздух г. Атырау сероводородом.  
На протяжении многих лет сохраняются проблемы в сфере обращения с твёрдыми бытовыми отходами (далее - ТБО), загрязнения атмосферного воздуха, почвы и воды в промышленных регионах. К сведению, 97% полигонов ТБО не соответствуют требованиям экологической и санитарной безопасности.
Вместе с тем, в случаях выявления фактов загрязнения окружающей среды, уполномоченные органы выносят необоснованные предписания, вовлекая бизнес в длительные судебные тяжбы, либо бездействуют.
Кроме того, проблемы многочисленных незаконных карьеров по стране также остаются вне поля зрения экологов.   
На расширенном заседании Правительства (26 января т.г.) Глава государства назвал охрану экологии в числе приоритетов в работе Правительства. Однако системные проблемы в структуре министерства могут препятствовать этому.
Экология Казахстана переживает не лучшие времена. Если ситуация не изменится, то страну постигнут плачевные последствия для флоры и фауны. 
На основании изложенного, прошу принять меры по:
- организации контроля за оборотом опасных отходов и их полного обезвреживания;
- решению проблем по рекультивации незаконных карьеров, в том числе в столице;
- экологическим проблемам атмосферного воздуха. 
В соответствии со статьей 27 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов» о результатах рассмотрения депутатского запроса и принятых мерах по их реализации просим дать письменный ответ в установленный законом срок.


С уважением,                                                                                  А. ЛУКИН


Исполнитель Д. Кожаев
тел. 74-73-26
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