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На № 15-13-199 д/з от 26 июня 2019 года

Уважаемые депутаты!

На Ваш депутатский запрос, оглашенный на заседании Сената Парламента Республики Казахстан 24 июня 2019 года, касательно процедуры установления инвалидности сообщаем следующее.
Установление инвалидности с определением ее причин и сроков осуществляется в соответствии с Правилами проведения медико-социальной экспертизы, утвержденными приказом Министра здравоохранения и социального развития Республики Казахстан от 30 января 2015 года № 44.

При этом, обязательными документами, необходимыми для проведения медико-социальной экспертизы (далее – МСЭ), являются 4 документа, из которых              3 поступают из интегрированных информационных систем (удостоверение личности; документ, подтверждающий регистрацию по постоянному месту жительства; направление на МСЭ из медицинской организации по форме №201/у) и медицинская карта амбулаторного пациента для анализа динамики заболевания.

Все остальные документы предоставляются по мере необходимости (к примеру, документ, подтверждающий факт участия в системе обязательного социального страхования – в случае первичного установления степени утраты общей трудоспособности, копия акта о несчастном случае, связанном с трудовой деятельностью – в случае производственной травмы или профессионального заболевания и т.д.), часть из которых поступают в электронном формате.

Вместе с тем, в настоящее время Министерством труда и социальной защиты населения разрабатывается проект приказа по внесению изменений и дополнений в Правила проведения медико-социальной экспертизы в части оптимизации предоставляемых документов на МСЭ посредством полной интеграции информационных систем государственных органов с базой МСЭ.

Подробная информация по всем поднимаемым вопросам приведена в приложении.

Приложение: на 6 листах.

А. Мамин
исп. Нуркеева Г.Е.,

тел. 74-54-36
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