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	№ исх: 20-09/6963 дз   от: 09.12.2021

№ вх.4498//20-09/6963дз  от: 09.12.2021


Депутатам

Сената Парламента

Республики Казахстан
(по списку)
На № 16-13-38Д/С от 11 ноября 2021 года
Уважаемые депутаты!

Рассмотрев ваш депутатский запрос о некоторых вопросах работы банков второго уровня с проблемной задолженностью физических лиц и залоговым обеспечением в рамках исполнительного производства, а также государственного контроля деятельности частных судебных исполнителей 
(далее – ЧСИ), сообщаю следующее.
1. Касательно рассмотрения возможности предоставления приемлемой отсрочки по банковскому займу при невыполнении заемщиком условий договора до улучшения им своего финансового положения

С 2009 по 2021 годы на законодательном уровне были приняты меры, направленные на ограничение долговой нагрузки ипотечных заемщиков. 

Законом Республики Казахстан «О банках и банковской деятельности» введен запрет на требование выплаты вознаграждения и неустойки, начисленных банками после 180 дней просрочки обязательства по ипотечным займам, ограничена выдача ипотечных займов в иностранной валюте заемщику, не имеющему доходов в валюте. Законодательно установлена предельная величина неустойки и пени за просрочку погашения займов, утвержден исчерпывающий перечень комиссий и иных платежей, взымаемых банками по кредитам.

Дополнительно для защиты прав заемщиков с низким уровнем дохода введены запреты: на взыскание с денег в размере более 50 % от остатка на банковских счетах; изъятие пособий, социальных и жилищных выплат, образовательных вкладов.

Для реструктуризации проблемной задолженности граждан на нормативном уровне введен механизм реабилитации проблемных заемщиков. На сегодня по кредитам 1,9 млн граждан присвоен статус «реабилитирован».

В целях предоставления гражданам, попавшим в сложную жизненную ситуацию, возможности восстановить платежеспособность и продолжить исполнение своих обязательств по займам 24 мая текущего года приняты законодательные поправки и с 1 октября 2021 года введен единый и обязательный для банков и микрофинансовых организаций (далее – МФО) порядок урегулирования проблемной задолженности граждан по кредитам.

Теперь банки и МФО с момента наступления просрочки по займу 
на основании заявления заемщика - физического лица обязаны начать работу с проблемной задолженностью должника путем проведения индивидуального анализа финансового положения и социального статуса заемщика и выработать меры реструктуризации.

Для реструктуризации займа законодательно установлены следующие виды урегулирования просроченной задолженности:

1)
изменение в сторону уменьшения ставки вознаграждения;

2)
изменение валюты займа на национальную;

3)
отсрочка платежа по основному долгу и (или) вознаграждению;

4)
изменение метода погашения задолженности или очередности погашения задолженности, в том числе с погашением основного долга в приоритетном порядке;

5)
изменение срока займа;

6)
прощение просроченного основного долга и (или) вознаграждения, отмена неустойки (штрафа, пени), комиссий и иных платежей, связанных с обслуживанием займа.

В случаях отказа банка или МФО в рассмотрении заявления или недостижения согласия по условиям реструктуризации займа, заемщик вправе обратиться в Агентство по регулированию и развитию финансового рынка (далее – Агентство) с одновременным уведомлением кредитора.

Как мера защиты ипотечных заемщиков в период рассмотрения Агентством обращения заемщика кредитор не вправе начинать процедуру взыскания заложенного имущества должников, относящихся к социально уязвимым слоям населения (далее – СУСН).

2. Касательно решения вопроса о проведении оценки залогового имущества с учетом уровня инфляции на соответствующий год

В настоящее время банки проводят оценку залогового обеспечения по кредитам в соответствии с утверждёнными Агентством правилами формирования системы управления рисками и внутреннего контроля. 

Во исполнение требований по риск-менеджменту при выдаче займа банки обеспечивают объективность стоимости принимаемого залогового обеспечения за счет использования оценки, подготовленной независимой оценочной компанией (далее – НОК).
При этом залоговая стоимость принимаемого в обеспечение имущества определяется банками в соответствии с требованиями международных стандартов отчетности. Согласно стандартам, для расчета залоговой стоимости применяются коэффициенты дисконтирования, учитывающие риск возможных убытков в результате снижения рыночной стоимости залогового имущества. Работа банков с залогами регулируется соответствующими законодательными актами. 

По поручению Главы государства для усиления требований к квалификации оценщиков при оценке залогового имущества и повышения доверия населения к институту оценки Правительством совместно с Агентством и заинтересованными государственными органами разработан законопроект, направленный на: 

-
усиление государственного контроля за качеством независимой оценки посредством сбора отчетов НОК по залогам палатами оценщиков и направление их в Комитет внутреннего государственного аудита Министерства финансов для дальнейшего оцифрования;

-
введение реестра недобросовестных оценщиков для недопущения подготовки фиктивных отчетов об оценке;

-
повышение компетенции экспертов НОК посредством введения требования к ним по прохождению курсов повышения квалификации оценщиками каждые 3 года;

-
повышение ответственности НОК за несоблюдение регуляторных требований за счет установления срока приостановления действия свидетельства до 3 лет и увеличение срока его лишения от 3-х до 5-и лет.

Законопроект находится на рассмотрении в Мажилисе Парламента.
Дополнительно для улучшения качества банковских активов Агентством прорабатывается ужесточение регуляторных требований к процедурам оценки залогового обеспечения, а также перечню необходимых мероприятий для обеспечения объективности (адекватности) проведенной оценки НОК.

3. Касательно проработки вопроса защиты прав граждан, выселяющихся из единственного жилья (сохранение залогового жилья на праве пользования либо предоставление арендного жилья)

Согласно пункту 2 статьи 8 Закона Республики Казахстан «О жилищных отношениях» (далее – Закон о жилищных отношениях) выселение граждан из занимаемых ими жилых помещений допускается лишь по основаниям, установленным настоящим Законом, в судебном порядке. 

Статьей 40 Закона Республики Казахстан «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей» (далее – Закон об исполнительном производстве) предусмотрено, что при наличии обстоятельств, делающих совершение исполнительных действий затруднительным или невозможным, взыскатель или должник либо судебный исполнитель вправе поставить перед судом, рассмотревшим дело, или перед судом по месту исполнения вопрос об изменении способа и порядка исполнения.

В этой связи, в случае, если у выселяемого и членов его семьи отсутствует иное жилище, лица, указанные в статье 40 Закона об исполнительном производстве, вправе обратиться в суд об отсрочке исполнения. В данном случае судебный исполнитель приостанавливает исполнительное производство.

В Законе также предусмотрена норма, которая обязывает судебного исполнителя приостанавливать исполнительное производство о выселении граждан, относящихся к СУСН, из единственного жилища на территории Республики Казахстан в период отопительного сезона. 

В свою очередь статьями 29 и 67 Закона о жилищных отношениях предусмотрен перечень оснований предоставления гражданам арендного жилья или другого жилища.

С января 2020 года в рамках Программы рефинансирования ипотечных займов реализуются дополнительные меры поддержки заемщиков из категории СУСН, в том числе в виде возврата в собственность заемщика единственного жилья, принятого на баланс банка, посредством финансирования либо аренды.

На реализацию данного направления Национальным Банком выделено 44,6 млрд тенге. На сегодняшний день жилище с баланса банков возвращено 138 гражданам на сумму 1,1 млрд тенге. До 31 декабря 2021 года банками будет завершена работа по оказанию дополнительных мер помощи заемщикам, соответствующим условиям Программы.

Дополнительно 24 сентября 2021 года между Агентством, акиматом 
города Алматы, банками и общественными объединениями сроком 
на 12 месяцев подписан меморандум о взаимопонимании и сотрудничестве в части приостановления выселения должников по ипотеке из единственного жилья, которые относятся к СУСН.

4, 5. Касательно включения в соответствующие правовые акты нормы, исключающей участие банков в торгах по реализации залогового имущества заемщиков, и установления запрета на взыскание банками второго уровня имущества заемщика, не предусмотренного договором банковского займа
По поручению Главы государства, данному 22 сентября 2021 года 
на совещании по социально-экономическому развитию Мангистауской области, для усиления защиты прав ипотечных заемщиков Правительством совместно с Национальным Банком и Агентством разработан пакет законодательных поправок по совершенствованию отношений в рамках исполнительного производства, работы ЧСИ, регулированию оценочной деятельности и залоговой политики банков второго уровня.

Поправки включены в проект закона по вопросам совершенствования бюджетного законодательства, находящийся на рассмотрении в Мажилисе Парламента.

В целях усиления защиты прав граждан при обращении взыскания на залоговое имущество, в рамках процедур исполнительного производства законопроектом предусматриваются: 

-
для недопущения недобросовестных действий и злоупотреблений со стороны кредиторов установление запрета на участие в торгах по реализации недвижимого имущества кредитора, его работников, аффилированных лиц и признание торгов несостоявшимися, в случае отсутствия в них менее двух участников;

-
для ограничения обращения взыскания на жилье граждан введение повышенного порога незначительности и несоразмерности суммы неисполненного обязательства и периода просрочки к стоимости заложенного имущества по ипотечным займам, обеспеченным жилищем физического лица (сумма неисполненного обязательства повышена с 10 % до 15 %, срок просрочки с 3-х до 6 месяцев); 

-
для снижения долговой нагрузки устанавливается обязательность самостоятельной реализации заложенного имущества должником в 3-х месячный срок как при внесудебной, так и судебной реализации имущества;

-
для недопущения реализации жилья по заниженной стоимости и обеспечения достаточности денег, полученных от реализации залогового имущества на торгах для погашения неисполненных обязательств по ипотечным займам, повышение нижнего порога цены продажи с торгов залогового имущества с 50 % до 75 % от первоначальной стоимости. 

Дополнительно законопроектом расширены основания для списания бланковой задолженности после реализации залога. С учетом поправок, в случае продажи в судебном порядке заложенного недвижимого имущества по договору ипотечного жилищного займа, при отсутствии у должника-физического лица иного имущества или доходов, на которые может быть обращено взыскание, превышающих 2-х кратный минимальный размер заработной платы, оставшаяся задолженность будет списана.

6. Касательно принятия законодательных мер по государственному контролю над деятельностью ЧСИ, усилению их ответственности за ненадлежащее исполнение должностных полномочий, повышению их профессионального уровня

Законом Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования исполнительного производства и уголовного законодательства» (июнь 2020 года) усилена ответственность ЧСИ путем расширения оснований приостановления, прекращения и лишения действия лицензии. Также усилен контроль уполномоченного органа и его территориальных подразделений в части осуществления периодической постлицензионной проверки ЧСИ, осуществления контроля за деятельностью оператора единой электронной торговой площадки и других.

Кроме того, расширены полномочия региональных палат ЧСИ в части рассмотрения обращений физических и юридических лиц, внесения представлений в уполномоченный орган о приостановлении и прекращении действия лицензии ЧСИ, рассмотрения дисциплинарной ответственности ЧСИ.

При этом вопрос повышения профессионального уровня ЧСИ будет рассмотрен в рамках дальнейшей законодательной деятельности по вопросам совершенствования исполнительного производства.
А. Мамин
Машрапова А.А.
Тел.:74-53-27, 87015315971
Список депутатов: 
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