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Депутату
Сената Парламента     Республики Казахстан

Мамытбекову Е.К.
 На № 15-13-206 дз от 26 июня 2019 года 
Уважаемый Едил Куламкадырович!

Рассмотрев Ваш депутатский запрос по коллективному обращению сотрудников Института информационных и вычислительных технологий Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан (далее – Институт), сообщаю следующее.
Институт является единственной профильной научной организацией в области информатики и информационных технологий, ведущей широкий спектр фундаментальных и прикладных исследований. 
Передача Института в ведение АО «Холдинг «Зерде», который является бизнес-структурой, приведет к узковедомственной переориентации всей научно-исследовательской деятельности Института. Соответственно, это может негативно отразиться на состоянии фундаментальных и прикладных исследований и на системе подготовки научных и педагогических кадров в сфере цифровых технологий. В целом, существует риск потери развивающихся в стране научных направлений в области новой математики. 

С учетом изложенного, передача Института в Министерство цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности Республики Казахстан (далее - МЦИРАП РК)  нецелесообразна.
 Ранее, коллектив Института был проинформирован о нецелесообразности  передачи Института в ведение МЦИРАП РК.  

В то же время, сотрудничество между Институтом и АО «Холдинг «Зерде» по проблемам в сфере информационной безопасности и технологий достижимо на основе партнерских соглашений. 

Вместе с тем, в настоящее время прорабатывается вопрос передачи в ведение МЦРИАП РК «Института прикладной математики» Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан.

                                                                                                    А. Смаилов
Исп. Рамазанова К.А.
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