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                                                                                         Депутатам 
                                                                                             Сената Парламента 
Республики Казахстан 
                                                                                            Лукпанову С.Е.
                                                                                            Дюсембаеву Г.И. 

На Д/З №16-13-44
от 11 июня 2021 года

Уважаемые депутаты! 

Рассмотрев ваш депутатский запрос касательно выделения дополнительных средств для Атырауской области на субсидирование ставки вознаграждения и гарантирование по кредитам в рамках государственных программ «Дорожная карта бизнеса – 2025» (далее – ДКБ-2025) и «Экономика простых вещей» (далее – ЭПВ), сообщаем следующее. 
При формировании республиканского бюджета на 2021 – 2023 годы на субсидирование ставки вознаграждения и гарантирование по кредитам в рамках государственной программы ДКБ-2025 в 2021 году для Атырауской области выделены средства в размере 4 462,7 млн. тенге. 
Также в текущем году Атырауской области на предоставление государственных грантов молодым предпринимателям для реализации новых бизнес-идей в рамках государственной программы ДКБ-2025 выделены средства в размере 27 млн. тенге. 
При этом бюджетная заявка на дополнительное выделение средств из республиканского бюджета на субсидирование ставки вознаграждения и гарантирование по кредитам акиматом области в установленные сроки не была представлена.
Учитывая вышеизложенное, вопросы выделения дополнительного финансирования на реализацию инструментов ДКБ-2025 и ЭПВ будут рассмотрены в установленном законодательством порядке.
В этой связи акимату Атырауской области необходимо своевременно проработать вопросы государственной поддержки предпринимательства региона с заинтересованными государственными органами.


                                                     	                                                               А. Смаилов
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