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Премьер-Министру
Республики Казахстан
МАМИНУ А.У.


Уважаемый Аскар Узакпаевич!

В целях реализации Послания Елбасы Нурсултана Абишевича Назарбаева «Нұрлы Жол - путь в будущее» на 2015-2019 годы принята государственная программа инфраструктурного развития «Нұрлы Жол». Реализация данной программы позволила соединить столицу страны с регионами, также обеспечила интеграцию страны в глобальные транспортные коридоры как «Западная Европа - Западный Китай».
Глава государства Касым-Жомарт Кемелевич Токаев в Послании народу Казахстана «Казахстан в новой реальности: время действий» от 1 сентября        2020 года отметил, что второй этап «Нұрлы жол» должен быть нацелен на закрепление лидирующей роли транспортно-транзитного сектора нашей страны. Также поставил задачу – до 2025 года реконструировать и обеспечить дорожным сервисом 24 тысячи километров республиканских дорог.
В рамках второго этапа программы «Нұрлы жол» на 2020-2025 годы предусмотрена реализация 30 проектов. Одним из таких проектов является автомобильный коридор «Центр - Запад». Коридор «Центр-Запад» соединит Нур-Султан с Акмолинской, Костанайской, Актюбинской, Атырауской и Мангистауской областями.
Протяженность автомобильного коридора «Центр-Запад» по автомобильной дороге «Нур-Султан-Аркалык-Торгай-Иргиз-Шалкар-Кандыагаш» составляет 1292 км, в том числе по территории Актюбинской области 518 км. 
В настоящее время, в рамках проекта «Центр-Запад» возникают проблемные вопросы. Одним из проблемных вопросов является автомобильная дорога республиканского значения «Кандыагаш-Шалкар-Иргиз», которая находится в крайне неудовлетворительном состоянии.
За последние годы статистика Актюбинской области по дорожно-транспортным происшествиям (далее – ДТП) не утешительна. По итогам         2019 года в области на 35,3% (с 643 до 870) возросло число ДТП, погибших на 15,8% (с 95 до 110), получивших травму на 47,4% (с 796 до 1173). 
	 Президент К.К. Токаев 22 мая 2019 года посетил Актюбинскую область, в рамках рабочей поездки встретился с общественностью Актюбинской области, где подняли вопрос о крайне неудовлетворительном состояний дороги республиканского значения «Кандыагаш-Шалкар-Иргиз». По итогам встречи, Глава государства К.К. Токаев учитывая стратегическую важность данного участка, дал ряд поручении Правительству, одним из пунктов которого был вопрос о выделении средств на реконструкцию автомобильной дороги республиканского значения «Кандыагаш-Шалкар-Иргиз» в рамках программы инфраструктурного развития «Нұрлы жол» на 2020-2025 годы (Протокол совещания от 22 мая 2019 года).
По данному участку имеется проектно-сметная документация. Реализация проекта позволит значительно расширить транспортный потенциал Актюбинской области и Республики Казахстан, а также обеспечить более безопасное передвижение автотранспорта.
Кроме того, надлежащее содержание автодороги позволит открыть объекты придорожного сервиса, новые рабочие места для местного населения, а также увеличит товарооборот области, как с регионами нашей страны, так и другими странами.
В связи с изложенным, во исполнение поручения Главы государства, Правительству необходимо принять меры по определению источников финансирования вышеназванного проекта и его своевременному завершению.
Уважаемый Аскар Узакпаевич, в соответствии со 
статьей 27 Конституционного Закона Республики Казахстан 
«О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов», просим Вас дать  письменный ответ по данному вопросу.

С уважением,                                                                                 Б. КАНИЕВ
Д. АДИЛЬБЕКОВ
Е. СУЛТАНОВ
С. АЛДАШЕВ
А. КУРТАЕВ
С. ЛУКПАНОВ
Е. МАМЫТБЕКОВ
Л. РЫСБЕКОВА
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