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	Депутатам 
Сената Парламента
Республики Казахстан
(по списку)




На № 16-13-51Д/С 
от 13 января 2022 года

Уважаемые депутаты!

Рассмотрев ваш запрос касательно развития приграничных районов, сообщаю следующее.
Меры по развитию приграничных районов принимаются в рамках различных программных документов, направленных на повышение уровня жизни жителей сельских территорий в целом.
Так, при реализации комплекса мер по развитию приграничных районов Республики Казахстан на 2014–2020 годы (утвержден постановлением Правительства Республики Казахстан от 29 ноября 2013 года №1289) акиматами областей были приняты соответствующие планы мероприятий, направленные на решение вопросов развития экономики, транспортно-логистической, социальной и инженерной инфраструктуры, обустройства мест пересечения границы, создания новых рабочих мест, туризма, приграничной торговли, использования трансграничных рек.
В частности, в 2019 году в приграничных селах реализовано 102 проекта на общую сумму 5815,8 млн тенге, в 2020 году – уже 183 проекта на 13676,8 млн тенге.
Необходимо отметить, что с 2017 года продолжается работа по отдельному Плану мероприятий по развитию приграничных территорий Алматинской, Восточно-Казахстанской, Северо-Казахстанской, Туркестанской областей.
В указанных регионах проведены работы по обеспечению услугами связи (мобильная, интернет, почта) и расширению сети центров обслуживания населения, а также доступности к государственным услугам, и другие мероприятия, направленные на улучшение жизнеобеспечения и повышения уровня жизни в приграничных территориях.
Приоритетность развития сельских территорий обеспечена принятием национального проекта «Сильные регионы – драйвер развития страны». Работа ведется также в рамках проекта «Ауыл – Ел бесігі». 
Справочно. В целом по республике местными исполнительными органами определены 3,5 тысячи сёл с потенциалом развития, из которых 1173 опорных и 2388 спутниковых.  
В перечень сёл с потенциалом развития были включены 915 приграничных сёл (или
71,2% от общего количества приграничных), в том числе 216 стратегических сёл, которые находятся в непосредственной близости от Государственной границы.
Относительно установления специальных налоговых льгот и преференций для малого и среднего бизнеса
Налоговым законодательством предусмотрены налоговые льготы, которые предоставляются для развития и поддержки определенных отраслей экономики, уязвимых категорий налогоплательщиков вне зависимости от региональной принадлежности.
В целях поддержки малого и среднего бизнеса предусмотрены специальные налоговые режимы, которые постоянно совершенствуются с учетом баланса потребностей предпринимателей и государства.
Учитывая вышеизложенное, предложение требует анализа и проработки со всеми субъектами предпринимательства и другими заинтересованными сторонами.
Касательно использования льготного кредитования по ставке не более 2%
Национальный проект по развитию предпринимательства на 2021–2025 годы объединил в себе несколько задач, направленных на создание условий для открытия и расширения малого и среднего бизнеса.
Так, в рамках указанного национального проекта предусмотрено субсидирование ставки вознаграждения по кредитам, при этом конечная ставка по кредиту предпринимателя составляет 6% годовых. 
По гарантированию кредитов увеличены суммы кредитов, по которым предоставляются государственные гарантии. По кредитам до 360 млн тенге размер гарантий составляет 85 %, по кредитам до 1 млрд тенге гарантии составляют 50% (ранее по кредитам до 60 млн тенге гарантия составляла 85%, по кредитам до 360 млн тенге –50%).
Также по двум инструментам поддержки сняты отраслевые ограничения. Это позволяет малому и среднему бизнесу вне зависимости от рода деятельности стать участником программы и получить льготное финансирование. Наряду с вышеуказанными изменениями разработано новое направление по микрокредитованию микро и малого бизнеса (максимальная сумма по кредиту не более 5 млн тенге, со сроком субсидирования до 2-х лет. На инвестиционные цели предельная сумма займа 20 млн тенге со сроком субсидирования до 3-х лет).
Главой государства на заседании Мажилиса Парламента Республики Казахстан 11 января 2022 года поручено увеличить размер гранта с 200 до 400 месячных расчетных показателей для открытия или развития своего дела.
Реализация мер поддержки по предпринимательству предусмотрена через единый портал поддержки предпринимательских инициатив, работающий по принципу «единого окна». 
Вместе с тем, вопрос снижения ставки (не более 2%) льготного кредитования будет проработан в рамках рабочей группы по выработке предложений новых подходов развития приграничных территорий.
Относительно введения повышающего коэффициента к расчету трудового стажа и увеличения субсидий на приобретение и аренду жилья гражданам, переселившимся из трудоизбыточных регионов, и кандасам
Меры по стимулированию межрегионального переселения граждан из трудоизбыточных регионов и кандасов предусмотрены национальным проектом «Сильные регионы – драйвер развития страны». 
Вместе с тем, вопрос включения повышающего коэффициента к расчету трудового стажа переселенцев из трудоизбыточных регионов и увеличения субсидий на приобретение и аренду жилья гражданам, переселившимся из трудоизбыточных регионов, и кандасам требует дополнительных расходов и будет рассмотрен с учетом возможностей бюджета.
Касательно увеличения размера материальной помощи на возмещение расходов по найму жилья и оплате коммунальных услуг в зависимости от количества членов семьи гражданам, переселившимся из трудоизбыточных регионов, и кандасам в приграничные сельские территории и возмещения работодателями расходов по строительству нового жилья и реконструкции существующих зданий под жилье за счет государственных субсидий
В рамках национального проекта «Сильные регионы – драйвер развития страны» принимаются меры по увеличению численности населения приграничных районов посредством повышения трудовой мобильности населения и стимулирования добровольного переселения граждан из южных регионов страны.
При этом основной акцент в организации трудовой мобильности возлагается на работодателей, для которых разработаны следующие механизмы:
исключен громоздкий, многоступенчатый отбор претендентов на переселение;
предоставлена возможность самостоятельного поиска необходимой рабочей силы посредством электронной биржи труда.
После переезда претендента работодателю будет предоставляться единовременная субсидия на трудоустройство в размере 400 месячных расчетных показателей (1,2 млн тенге) за каждого работника, принятого при условии трудоустройства на постоянную работу, со сроком не менее 2 лет.
В текущем году будет реализован механизм субсидирования затрат работодателей при строительстве арендных домов в сельской местности, возмещение им до 50% расходов на строительство жилья, общей площадью не более 100 квадратных метров и стоимостью 1 квадратного метра не более 
100 тысяч тенге.
Вопрос увеличения размера материальной помощи на возмещение расходов по найму жилья и оплате коммунальных услуг в зависимости от количества членов семьи гражданам, переселившимся из трудоизбыточных регионов, и кандасам в приграничные сельские территории требует анализа. После проведенного соответствующего анализа данный вопрос будет проработан в рамках рабочей группы по выработке предложений новых подходов развития приграничных территорий.
Принимаемые меры позволят повысить трудовую мобильность населения в северные регионы, в том числе на приграничные территории. 
Кроме того, в настоящее время разрабатывается проект комплекса мер по развитию приграничных районов, который будет содержать конкретные мероприятия, нацеленные на решение вопросов по улучшению инфраструктуры, повышению занятости, реализации инвестиционных проектов, развитию транспортно-логистической инфраструктуры, приграничной торговли, и другие мероприятия по повышению уровня жизни населения, проживающего на приграничных территориях. 
В целом, данные меры поддержки будут способствовать дальнейшему социально-экономическому развитию приграничных территорий.


										         А. Смаилов
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