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Премьер-Министру
Республики Казахстан
МАМИНУ А.


Уважаемый Аскар Узакпаевич!

	Поводом для депутатского запроса послужило обращение судей Республики Казахстан в отставке, достигших пенсионного возраста.
	Как известно, в 2016 году были внесены изменения в Конституционный закон РК «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан» 
(далее – Конституционный закон), согласно которому судье, пребывающему 
в отставке, имеющему стаж судейской работы не менее двадцати лет, достигшему пенсионного возраста, выплачивается необлагаемое налогом ежемесячное пожизненное содержание. Финансирование судов, включая выплаты пожизненного содержания судьям, осуществлется за счет республиканского бюджета.
Вместе с тем, в связи с введением в действие с 31 марта т.г. пункта             1 статьи 5 Закона РК «Об обязательном социальном медицинском страховании» судьи в отставке лишаются права на медицинскую помощь в системе обязательного социального медицинского страхования, поскольку согласно пункту 7 статьи 11 Закона Республики Казахстан «О пенсионном обеспечении в Республике Казахстан» судьям в отставке, получающим ежемесячное пожизненное содержание, пенсионные выплаты по возрасту или пенсионные выплаты за выслугу лет не назначаются. При этом в перечне лиц, освобожденных от уплаты взносов в фонд социального медицинского страхования, они как самостоятельная категория не указаны.
Необходимо отметить, что в силу статьи 35 Конституционного закона судья в отставке лишается гарантий, предусмотренных статьями 51, 53 и 55 указанного Закона, только в случае прекращения отставки. В соответствии 
со статьей 53 Конституционного закона судьи и совместно проживающие 
с ними члены их семей в установленном порядке обеспечиваются медицинским обслуживанием в соответствующих государственных учреждениях здравоохранения.
Таким образом, полагаю необходимым провести анализ действующего законодательства в части социального обеспечения судей в отставке и  создать правовой механизм, гарантирующий в полном объеме их высокий конституционный статус.
О результатах рассмотрения депутатского запроса в соответствии 
со статьей 27 Конституционного закона Республики Казахстан                                 «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов» просим дать письменный ответ в установленный законом срок. 

С уважением, 
                                                                                                  В. ВОЛКОВ
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24.01.2020 11:34:53: Токсаба А. . (Общий отдел) - - cогласовано без замечаний
24.01.2020 11:40:55: Уртембаев А. К. (Руководство Аппарата Сената) - - cогласовано без замечаний
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