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                                   17.09.2019 ж.


Бүгінде Қазақстан - Армения ынтымақтастығының келісім-құқықтық базасы түрлі салалардағы 30-дан астам келісім-шарттардан тұрады. Тараптар әскери-саяси, сауда-экономикалық және мәдени-гуманитарлық саласындағы әріптестікті қарқынды кеңейтуде. 


Екі мемлекет Ұжымдық қауіпсіздік туралы шарт ұйымы (ҰҚШҰ) және Тәуелсіз Мемлекеттер Достастығы (ТМД) шеңберінде табысты ынтымақтастықта.Жыл сайын Қазақстан мен Армения ТМД-ның табиғи және техногендік сипаттағы төтенше жағдайлар жөніндегі Мемлекетаралық Кеңесінің отырыстарына қатысады. Бірақта Қазақстан мен Армения қатынастарындағы апаттарға қарсы күресте тікелей нормативтік құқықтық құжаттар әлі күнге дейін болған жоқ. 










Осыған орай, Қазақстан Республикасының Ішкі істер министрлігімен Қазақстан Республикасының Үкіметі мен Армения Республикасының Үкіметі арасындағы Азаматтық қорғаныс, төтенше жағдайлардың алдын алу және оларды жою саласындағы ынтымақтастық туралы келісімнің жобасы ұсынылып отыр. Келісіммен екі мемлекеттің Төтенше жағдайларды жою саласындағы ынтымақтастығының құқықтық негіздері  белгіленеді, төтенше жағдайларды жою кезінде өзара көмек көрсету тәртібі анықталады. 







Жұмыс тобының отырысында комитет депутаттарынан ұсыныстар болған жоқ, сондықтан заң жобасын қолдап бас комитетке оң қорытынды жолдауын сұраймын.  
