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На № 15-13-194д/з от 25 июня 2019 года
Уважаемый Кайрат Пернешович!

Рассмотрев Ваш запрос касательно устранения коллизий в законах 
«О специальных государственных органах Республики Казахстан» 
и «О воинской службе и статусе военнослужащих» (далее – Законы), а также социальной защиты нетрудоспособных членов семьи военнослужащего, оставшихся сиротами после его смерти, сообщаю следующее.

В соответствии с подпунктом 8) пункта 1 статьи 52 Трудового кодекса, военнослужащие Вооруженных Сил в случаях отсутствия на работе без уважительной причины в течение трех и более часов подряд за один рабочий день (рабочую смену) подлежат увольнению.

Также, данное нарушение может быть расценено как нарушение условий контракта, систематическое совершение, которого является основанием для увольнения по отрицательным мотивам.

Кроме того, лица, уволенные по отрицательным мотивам из правоохранительных и специальных государственных органов, а также 
воинской службы на основании отсутствия на работе (службе) без 
уважительной причины в течение трех и более часов подряд, вправе поступить на государственную службу по истечении трех лет после такого увольнения в соответствии с подпунктом 14) пункта 3 статьи 16 Закона «О государственной службе Республики Казахстан».

В этой связи существенные различия правовых последствий между военнослужащими Вооруженных Сил и специальных государственных органов не усматриваются.

На основании изложенного, а также в целях поддержания воинской дисциплины силовыми государственными органами предлагается оставить Законы в действующей редакции.

Предложение по установлению единовременного пособия в виде трехмесячной пенсии кормильца-военнослужащего в случае его потери для нетрудоспособных членов семьи (сирот) требует дополнительных расходов из республиканского бюджета и положительного заключения Республиканской бюджетной комиссии.

В этой связи, учитывая наличие иных мер социальной поддержки данной категории лиц, необходимо провести всестороннее изучение с созданием рабочей группы и привлечением специалистов, а также заинтересованных государственных органов для принятия обоснованного решения.

        А. Мамин

Исп. Бертисов Е.К.
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