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Қазақстан Республикасы Заң жобасы бойынша қосымша баяндамасы
(Комитет отырысына, 20.10.2021 ж.) 



Құрметті Ольга Валентиновна!
Құрметті әріптестер!

Бүгінгі, Қаржы және бюджет комитетінің отырысына, ұсынылып отырған заң жобасы, ғарыштық бағдарламалар мен коммерциялық жобаларды іске асыру кезіндегі негізгі құжат болып табылады.
Аталған хаттама, «Байқоңыр» ғарыш айлағында ресейлік ғарыш зымыран кешенінің базасында, экологиялық қауіпсіздік деңгейі жоғары «Бəйтерек» ғарыш зымыран кешенін бірлесіп əзірлеуге жəне құруға бағытталған.
Осы жобаны кұру және icкe асыру, Қазақстан Республикасыньң ғарыш мемлекеттерінің клубына кipyi жөніндегі үлкен қадамы болғалы отыр.
Алайда, хаттамада көрсетілген ғарыш аппараттарын орбитаға шығару жобаларын іске асыруды жеделдету мақсатында арнайы жол картасын әзірлеу бойынша және әрбір коммерциялық ұшырлымдардан түсетін 10 млн. доллардың бір бөлігін, Байқоңыр қаласы мен оған іргелес жатқан Төретам мен Ақай елді мекен тұрғындарының өмір сүру сапасын жақсарту бойынша кешенді шаралар қабылдау қажет. Сондай-ақ, келешекте дербес инфрақұрлым жүргізуді қолға алып, тәуелсіз ұшыру аймақтарын құру бағытында жұмыстар жүргізілуі тиіс деп санаймын.
Заң жобасы бойынша әзірлеуші және мүдделі мемлекеттік органдарының қатысуымен жұмыс тобының отырысы өткізіліп, көтерілген мәселелер бойынша сұрақтарға жауаптар алынды.
Осыған байланысты, осы заң жобасын қолдаймын және бас комитетке ескертулер мен ұсыныстарсыз қорытындыны жолдауды ұсынамын.
 
