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Премьер-Министру
Республики Казахстан
А. СМАИЛОВУ 


Уважаемый Алихан Асханович!

Глава государства Касым-Жомарт Кемелевич Токаев уделяет особое внимание оказанию юридических услуг для защиты конституционных прав и свобод граждан.
Законом Республики Казахстан «Об адвокатской деятельности и юридической помощи», предусмотрена автоматизация адвокатской деятельности и деятельности юридических консультантов через единую информационную систему юридической помощи.
В июне текущего года Главой государства подписан Закон Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования законодательства в сферах интеллектуальной собственности и оказания гарантированной государством юридической помощи», которым предусмотрено расширение круга граждан, имеющих право на получение гарантированной государством юридической помощи и допуск юридических консультантов к ее оказанию.
В этой связи из республиканского бюджета выделены средства на увеличение объема гарантированной юридической помощи. 
В данном контексте беспокойство вызывает механизмы контроля за целевым освоением бюджетных средств, выделенных на юридическую помощь. 
На наш взгляд, фокус данной работы должен быть нацелен на обеспечение прозрачности и эффективности освоения бюджетных средств.
В настоящее время функционирует единая информационная система юридической помощи «Е - Заң көмегі», которая позволяет обеспечить доступ граждан к квалифицированной юридической помощи в онлайн-режиме, в том числе через автоматизацию бизнес-процессов деятельности адвокатов и юридических консультантов. 
Реализованный пилотный проект по автоматизации процессов назначения адвоката в качестве защитника, расчета и оплаты юридической помощи в уголовном судопроизводстве показал свою эффективность и прозрачность освоения бюджетных средств. 
На сегодняшний день ИС «Е-Заң көмегі» функционирует в республиканском масштабе и в качестве ее пользователей зарегистрированы 2947 адвокатов и 1058 юридических консультантов. 
Вместе с тем, отмечаем, что сама информационная система «Е - Заң көмегі» требует доработки. Так, на сегодняшний день функционал назначения и оплаты в административном и гражданском процессах, а также при правовом консультировании не реализован.
Кроме того, не завершены запланированные работы по интеграции с другими информационными системами. Отсутствует версия на государственном языке, реестр адвокатов, формирование отчетности в автоматическом режиме, должный форматно-логический контроль и т.д.
Учитывая опыт использования информационной системы в уголовном судопроизводстве, видится стратегически важным нарастить ее потенциал также в гражданском и административном судопроизводстве. 
На основании изложенного, принимая во внимание актуальность поднимаемого вопроса, политику цифровизации в стране, уважаемый Алихан Асханович, просим проработать вопросы интеграции «Е - Заң көмегі» с информационными системами  ряда государственных органов, в частности, с АИС «Төрелік» - по гражданским делам, «Единый реестр административных правонарушений» - по административным делам.
В соответствии со статьей 27 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов» о результатах рассмотрения депутатского запроса и принятых мерах по их реализации просим дать письменный ответ в установленный законом срок.


С уважением,                                                                        В. ВОЛКОВ








исп. Абдрахманова К.
т. 74-70-81

[bookmark: _GoBack]Результаты согласования
28.06.2022 12:52:54: Агиса Б. А. (Общий отдел) - - cогласовано без замечаний
28.06.2022 13:56:35: Волков В. В. (Комитет по конституционному законодательству, судебной системе и правоохранительным органам) - - cогласовано без замечаний
28.06.2022 14:00:12: Уакпаев М. С. (Руководство Аппарата Сената) - - cогласовано без замечаний
28.06.2022 14:15:43: Данабеков О. К. (Руководство Аппарата Сената) - - cогласовано без замечаний
28.06.2022 14:32:53: Турецкий Н. Н. (Отдел по взаимодействию с Комитетом по конституционному законодательству, судебной системе и правоохранительным органам) - - cогласовано без замечаний
Результат подписания
28.06.2022 15:07:42 Ракишева А. Г.. Подписано

28.06.2022 ЕСЭДО ГО (версия 7.23.0)  ЭЦҚ-ны тексерудің нәтижесі оң. 
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