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Жамбыл облысы Меркі ауданының  инфрақұрылымдық және әлеуметтік маңызды объектілерімен танысты

Қазақстан Республикасы Парламенті Сенатының депутаты Б.С.Орынбеков Меркі ауданына жұмыс сапары барысында Меркі, Аспара, Андас батыр, Гронитогорск ауылдарында болып, бірқатар инфрақұрылымдық және әлеуметтік нысандарды аралады.
Сапар барысында сенатор Меркі  ауылдық округіндегі құрылысы аяқталған жаңа спорт кешенінің жұмыстарымен танысудан бастады. Аудан әкімі Руслан Нұрсипатов спорт кешенінің жұмысымен таныстырып, мұндағы кіші футбол, воллейбол, баскетбол, бокс, күрес және жаттығу залдарын көрсетті. Бекболат Серікбекұлы, спорт саласында осындай мүмкіндіктер нәтижесінде ауданнан көптеген чемпиондар шығуын күтілетінін және мемлекет басшысының тапсырмасына сәйкес бұқаралық спортты да қолдау қажеттігін түсіндірді. 
Сонымен қатар, Аспара ауылына ат басын бұрған Бекболат Серікбекұлы №2 мектептің ғимаратымен танысты. Аудан басшысы мектеп ғимаратының тозығы жеткенін және 180 орынға арналған жаңа мектеп салуға жоба дайын екендігін айтып өтті. Б.С. Орынбеков өз кезегінде, қабылданғалы отырған шараларды қолдап, атқарылған жұмыстарға оң бағасын берді.  Мектеп директорына алдағы оқу жылын дәстүрлі оқу жүйесіне дайын болу қажеттігін ескертіп, мектептердегі қысқы жылыту маусымына дайындық жайын пысықтады. 
Андас батыр ауылындағы № 296 Сайлау учаскесінде болып, сайлауға дайындық барысын көрді және комиссия мүшелерінің ұсыныстарын тыңдап, олармен тілдесті. Сондай-ақ, Қазақстан Респбуликасының Президенті Қ.К. Тоқаевтың тапсырмасынмен әзірленіп, Сенат қабырғасында қабылданған ауыл әкімдерін сайлау бойынша жаңа заң жобаларын түсіндіріп, ауыл әкімдеріне артылған үлкен жауапкершілікті де сөз етті.
Келесі кезекте, Андас батыр ауылындағы «Сыпатай батыр» шекара бекетінің жұмысымен Шекара басқармасының басшысы Ерлан Бекмұратов таныстырды. Шекара басшысы: «Мұнда азаматтар тек ПТР тест тапсырып қана өте алады. Сонымен қатар,   шекара бекеті кіші болғандықтан көше бойында жүк көліктерінің көптеп тұруына тұрғындардың наразылық танытады. Алдағы уақытта  бекеттің аумағын кеңейту, реконструкция жасау қажет» деді. 

Жұмыс сапарының соңында Бекболат Серікбекұлы Гранитогорск ауылы маңындағы «Аспара» су қоймасының жобасымен танысып,  Аспара өзенінің бойында дамбы салу, су жинау мәселелері мәселелері тыңдалды. Сондай-ақ, «Bester Yard» ЖШС-нің балық өсіру және балық өнімдерін өңдеу жобасын көрді. Аталған жоба алдағы уақытта ауданда балық шаруашылығын дамытуға септігін тигізетін атап өтті.

































Депутат Сената Бекболат Орынбеков
посетил инфраструктурные и социально значимые объекты 
Меркенского района Жамбылской области

В ходе рабочей поездки в Меркенский район депутат Сената Парламента Республики Казахстан Орынбеков Б.С. посетил ряд инфраструктурных и социальных объектов в селах Мерке, Аспара, Андас батыр, Гронитогорск.
В ходе визита, сенатор начал знакомство с работой нового спортивного комплекса в Меркенском сельском округе. Аким района Руслан Нурсипатов ознакомил с работой спорткомплекса, где продемонстрировал тренажерный зал по мини-футболу, воллейболу, баскетболу, боксу, борьбе и многое другое. Бекболат Серикбекович пояснил, что в результате таких возможностей в сфере спорта ожидается выход многих чемпионов из района и отметил, что в соответствии с поручением Главы государства необходимо поддерживать и массовый спорт.
Также, Бекболат Серикбекович ознакомился со зданием школы №2 в селе Аспара. Глава района отметил ветхость здания школы и готовность проекта по строительству новой школы на 180 мест. В свою очередь, Орынбеков Б. С. поддержал принимаемые меры и дал положительную оценку проделанной работе. Напомнив директору школы о необходимости подготовки к предстоящему учебному году к традиционной системе обучения, а также проработал вопросы подготовки школ к зимнему отопительному сезону. 
Побывав на избирательном участке № 296 в селе Андас батыр, он увидел ход подготовки к выборам, выслушал предложения членов комиссии и пообщался с ними. Также, разъяснил принятые законопроекты, разработанными по поручению Президента Республики Казахстан 
К.К. Токаева и принятыми в стенах Сената по выборам сельских акимов. Также отметил большую ответственность, возложенную на сельских акимов.
Далее с работой пограничного поста «Сыпатай батыр» в селе Андас батыр ознакомил руководитель пограничного управления Ерлан Бекмуратов. Глава пограничного ведомства отметил, что: «Здесь граждане могут пройти только ПЦР-тест. Кроме того, из-за малого пограничного поста жители протестуют против скопления грузовиков на улицах. В дальнейшем необходимо расширить территорию станции, провести реконструкцию».

В завершение рабочей поездки Бекболат Серикбекович ознакомился с проектом водохранилища «Аспара» в районе села Гранитогорск, были заслушаны вопросы строительства плотины вдоль реки Аспара и вопросы водозабора. Также был рассмотрен проект ТОО «Bester Yard» по выращиванию рыбы и переработке рыбной продукции. Бекболат Серикбекович отметил, что данный проект будет способствовать дальнейшему развитию рыбного хозяйства в районе.


